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УДК 159.922.76 – 053.6 

ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАХОДИ З ПРОФІЛАКТИКИ 

АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ 

Єфімова Марина, здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія» (Практична психологія), 4 курс, РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., старший викладач 

 

Враховуючи те, що агресивність як властивість особистості притаманна в тій чи 
інший мірі всім людям, підлітки не є виключенням, при чому саме в підлітковому віці 
агресивна поведінка може бути яскраво вираженою. Проте слід розглядати агресивну 
поведінку підлітків як явище комплексно: з позитивного боку – це імпульс, який допомагає 
долати перешкоди, самовдосконалюватися, сприяє в боротьбі за виживання; з негативного 
боку (як ворожа реакція) – фактор виникнення конфліктів з оточуючими внаслідок 
порушення процесу соціальної адаптації, неадекватність в засвоєнні моральних норм та 
прагнення до їх порушення, завдання шкоди іншим. 

Мета: визначити та охарактеризувати психологічні заходи з профілактики агресивної 
поведінки підлітків. 

Виклад основного матеріалу дослідження: Підлітковий вік є специфічним віковим 
періодом розвитку особистості та відзначається критичністю його перебігу. Основною, 
найбільш вираженою є криза самооцінки, яка проявляється у тому, що підліток починає 
відходити від беззаперечного сприйняття оцінок дорослих та їх копіювання та формувати 
власну систему суджень на основі внутрішніх критеріїв. Так, як зауважував В.Павелків у 
дослідженні психологічних особливостей та детермінант агресивної поведінки підлітків, 
«…уявлення, на підставі яких у підлітків формуються критерії самооцінки, набуваються у 
процесі само пізнання, основною формою якого у підлітка є порівняння себе з іншими 
людьми: дорослими і ровесниками» [5, с. 214]. 

У психологічній літературі поняття агресивності найбільш часто тлумачиться у якості 
властивості особистості, що визначається готовністю до агресивних дій з метою реалізації 
власних цілей та характеризується агресивним сприйманням поведінки інших людей. 
Зокрема С.Соловйова під агресивністю пропонує розуміти схильність до агресії як 
властивість особистості [7, с. 14], а Л.Собчик – як провідну тенденцію, що є стрижневою 
індивідуально-особистісною характеристикою, яка включає в себе як вроджену особливість 
темпераменту, так і рису характеру, і особистісну властивість [6, с. 51]. При цьому всіх 
визначних дослідників феномену агресії об’єднує підхід, при якому чітко відокремлюється 

самовпевнена, наполеглива та цілеспрямована поведінка від деструктивної, що спрямована 
на завдання шкоди чи болю, власне агресивної поведінки. 

За визначенням О.Мойсеєвої, агресивну поведінку як таку, що є цілеспрямованою, 
деструктивною та поступальною, яка спрямовується на порушення норм та правил 
співіснування, завдає шкоди, спричиняє біль та страждання людям [4, с. 328]. 

Згідно класифікації, запропонованої О.Морозовим, узагальненої шляхом аналізу 
теоретико-емпіричних досліджень феномена агресії та агресивності І.Мазохою, виділяють 
такі види агресивної поведінки: 



Студентський дайджест 

Випуск 3, 2021. Збірник наукових матеріалів  здобувачів вищої освіти 

46 
6 

1) за механізмом виникнення: свідома, несвідома, афективна, індукована; 
2) відносно об’єкта впливу: активна та пасивна; 
3) за спрямованістю: соціально (спрямована на суспільство), гетеро (спрямована 

на інших), ауторієнтована (спрямована на себе); 
4)  за масовістю суб’єкта та об’єкта – індивідуальна, групова [3]. 
Як правило, підліткова агресивна поведінка, як зазначає проявляється у двох основних 

формах: недеструктивна агресія, тобто стійка неворожа, самозахисна поведінка, спрямована 
часто на досягнення поставленої мети; ворожа деструктивність, тобто злостива, неприємна 
поведінка, що завдає болю оточуючим. 

У дитячому та підлітковому віці, особливостями агресивної поведінки підлітків 
можна визначити наступні аспекти: зазвичай жертвами агресії є близькі підліткам люди 
(батьки, родичі, друзі), що запускається так званим феноменом «самознищення» - руйнація 
соціальних зв’язків як життєвої основи існування людини;  не всі підлітки, які демонструють 
агресивну поведінку, виховуються в проблемних родинах; деколи навпаки – сім’я та батьки є 
заможними, уважними, компетентними та відповідальними у процесі виховання; агресія 
часто може виникати без наявності реального приводу. Розглядаючи детермінантність 
агресивної поведінки підлітків, слід взяти до уваги думку науковців (В.Мясищев В.Васильєв, 
Л.Зюбін, Л.Божович), що зауважують на повідній ролі на формування особистості 
мікросоціального середовища, яке опосередковує вплив біологічних чинників, оскільки саме 
через взаємодію із первинною групою (батьки, однолітки, педагоги, родичі) підліток 
пов’язується із широким соціальним середовищем. Проте слід також враховувати як одну з 
причин виникнення та розвитку агресивної поведінки підлітків їх природно-біологічні 
особливості: темперамент, реактивність нервової системи, структуру емоційної сфери, що 
можуть сприяти розвитку схильності до імпульсивності, розгальмування, роздратування, 
афективності, формувати недосконалі вміння керувати власним емоційним станом та 
поведінкою. 

У результаті аналізу наукової літератури О.Мойсеєвою було зроблено висновок про 
те, що мотиваційною основою агресивної поведінки підлітків є емоційне збудження, що 
підкріплюється рівнем агресивності, відсутність страху перед покаранням, що зумовлюється 
дефектами соціалізації та пов’язана з особливостями засвоєння агресивних моделей 
поведінки в первинних інститутах соціалізації [4, с. 212]. Зважаючи на кількість проявів та 
негативні соціально-психологічні наслідки, до яких може приводити агресивна підліткова 
поведінка, одним з визначальних завдань психологічної служби є здійснення профілактики 
такої поведінки. 

Наукові дослідження процесу профілактики поведінкових порушень, в тому числі 
агресивної поведінки підлітків (І.Дубровіна, А. Захаров, M. Шипіцина та інші), свідчать про 
те, що оптимально сформована, правильно підібрана та здійснена система профілактичних 
заходів дозволяє зупинити, деколи взагалі сприяє зникненню певної дезадаптації та 
поведінкових порушень у підлітків, в тому числі й агресивної поведінки. Основними 
формами профілактики агресивної поведінки підлітків є профілактичні заходи та 
профілактичні програми. 

Профілактичними заходами вважається, на думку Т. Журавель, спеціально 
організована взаємодія виконавців профілактичної роботи та представників цільової групи, 
що спрямовується на попередження соціально-психолоічної проблеми або усунення її 
окремих чинників [2, с.26]. Профілактичні програми, як зазначає О.Безпалько, є спеціально 
розробленими системами заходів, які спрямовуються на упередження конкретної соціальної-
психологічної проблеми чи комплексу взаємопов’язаних проблем, дії в рамках якої 
передбачають за різними напрямками профілактики залучення фахівців різних 
спеціальностей, установ та організацій [1, с. 48]. 

Згідно аналізу ефективності програм профілактики агресивної поведінки підлітків 
досліджниками, було визначено такі їх особливості: 
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1) в рамках програми повинні бути сформовані не лише знання, а й розвинена 
мотивація здійснювати відповідальну, безпечну форму поведінки, сформовані відповідні 
поведінкові навички, впевненість у здатності використовувати отримані знання та вміння в 
реальному житті; 

2) ефективність реалізації програми забезпечується тривалістю не менше 14 занять в 
малих групах; 

3) ефективні профілактичні програми базуються на тому. Що на кожному занятті 
представляються базові повідомлення – конкретні принципи та норми; 

4) ефективні програми уможливлюють відпрацювання у групі навичок моделювання 
життєвої перспективи; 

5) ефективні програми повинні реалізовуватися за принципом «рівний-рівному», 
тобто навчання однолітків один одного. 

План реалізації профілактичної програми агресивної поведінки підлітків повинен 
передбачати поєднання взаємопов’язаних процесуальних складових, таких як: 

- когнітивна складова – підвищити рівень поінформованості, формувати систему 
знань; 

- діяльнісна складова – формувати навички безпечної поведінки; 
- ціннісна складова – формувати ціннісне ставлення до здоров’я, здорового способу 

життя, важливості безпечної поведінки; 
- емоційні складова – формувати вміння регулювати власні емоції, адекватно 

висловлювати почуття [2, с.27].   
Профілактика агресивної поведінки за допомогою програм повинна забезпечувати 

також розвиток альтернативної діяльності тобто спрямовуватися на формування задоволення 
підлітків в самовираженні. В активності, в позитивних емоційних переживаннях та відчуттях 
від залучення до такої діяльності, яка є альтернативою до ризикованих агресивних моделей 
поведінки. Іншою важливою умовою є створення такого підтримуючого середовища, яке 
буде сприятливим, здоров’язбережувальним, мотивуватиме до ведення здорового способу 
життя, використання неагресивної моделі поведінки, а також дозволить закріпити 
новостворену позитивну поведінкову модель.  

Загалом необхідними умовами ефективності профілактики агресивної поведінки 
підлітків за допомогою різних форм та методів є: 

- знизити рівень особистісної тривожності; 
- розвивати позитивну самооцінку; 
- сформувати навички виражати гнів стосовно негативної ситуації соціально-

прийнятним безпечним способом без використання агресії; 
- навчити прийомам саморегулювання, технікам контролю за негативними емоціями, 

зниження емоційної напруги, навичкам володіння собою в проблемних ситуаціях; 
- розвивати емпатійність, формувати вміння усвідомлювати власні емоції та почуття 

інших людей; 
- навчити конструктивним поведінковим реакціям в умовах травматичних чи 

складних ситуацій.  
Висновки. Таким чином, можна зробити висновок, що профілактика агресивної 

поведінки підлітків, має включати в себе комплекс заходів психологічного та соціального 
характеру, який передбачає залучення до профілактичної діяльності фахівців різних 
дотичних спеціальностей та спрямовується на виявлення, усунення, подолання 
деструктивних проявів поведінки, формування навичок конструктивної взаємодії підлітків і 
оточуючим соціальним середовищем. 
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РОЛЬ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ У ФОРМУВАННІ В УЧАСНИКІВ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ТОЛЕРАНТНОГО СТАВЛЕННЯ ДО ДІТЕЙ З 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Килимчук Ілона, здобувач ОС «бакалавр» 
спеціальності 053 «Психологія (Практична психологія)», III курс, РДГУ 

Керівник: Кулакова Л.М., канд.психол. наук, доцент 

 

Постановка проблеми. Актуальність проблеми інклюзивної освіти досить значуща в 
наш час. Головною метою сучасного суспільства є створення «суспільства для всіх», що 
вимагає принципів підтримки, безпеки та інтегрування у соціуму усіх верств населення. 
Зокрема це стосується людей з особливими потребами. Одним із кроків включення дітей з 
особливими освітніми потребами у соціум є інклюзивна освіта. Особливу увагу необхідно 
приділити формуванню в свідомості учнівської молоді толерантного ставлення до дітей з 
особливими потребами. Толерантність як готовність прийняти інших такими, якими вони є, 
взаємодіяти з ними на засадах згоди, поважати багатогранність людської думки, запобігати 
конфліктні ситуації або розв’язувати їх ненасильницькими шляхами. Крім того, в аспекті 
поставленої проблеми важливим є не тільки переробка змісту навчального процесу, а й 
оновлення спілкування як механізму розвитку толерантної свідомості учнів, і подолання 
мислення вчителя, його перехід на дійсно гуманістичні позиції. Створення толерантного 
середовища в навчальному закладі є підґрунтям для ефективного, комфортного навчання. 

Мета повідомлення – вивчення особливостей толерантного ставлення до дітей з 
особливими освітніми потребами в учасників освітнього процесу. 

Виклад основного матеріалу. Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що 
забезпечує реалізацію права на освіту осіб з особливими освітніми потребами, а також їх 
соціалізацію у суспільство. Психолого-педагогічна служба та інша допомога надається у 
порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України з урахуванням їхніх потреб та 
визначених в індивідуальній програмі розвитку [5, с.36]. 

Основні принципи інклюзивної освіти: 
- інклюзивна освіта – це постійний процес виявлення та усунення бар’єрів; 

http://www.rshu.edu.ua/kafedry-ppf/kafedra-zptp/sklad-kafedri/121-personalii/532-pavelkiv-vitalii-romanovych
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